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Zadanie 1. (4 pkt)

Rozwiaz nierownos$¢ |2x—4|+|x—-5>12.

I spos6b rozwiazania: wyrdznienie na osi liczbowej przedzialow

Wyrdzniamy na osi liczbowej przedzialy: (—oo,2), <2,5), <5,oo).

Rozwiazujemy nieréwnosci w poszczegdlnych przedziatach i w kazdym przedziale
bierzemy czg$¢ wspolna tego przedzialu z otrzymanym zbiorem rozwiazan nierdwnosci

xe(—oo,Z) ‘ X e<2,5) ‘ xe<5,oo)
2x+4—-x+5212 2x—4—-x+52>212 2x—4+x-5212
—3x23 x>11 3x>21

x<-1 x=>7

Wyznaczamy czgsci wspolne otrzymywanych wynikoéw z poszczegdlnymi przedziatami,
x<-1 sprzecznos$¢ x2>7

1 bierzemy sumg tych przedziatow: x e (—OO, —1> U <7, 00) .

I1 sposéb rozwiazania zapisanie czterech przypadkow
2x—420 {2x—4zo {2x—4<0 {2x—4<0

x=520 | x-5<0 [x-520 |x-5<0
Rozwiazujemy nier6wnosci w poszczegolnych przypadkach:

Zapisujemy cztery przypadki: {

2x—42>0 2x—42>0 2x—-4<0 2x—-4<0
{x—SZO {x—5<0 {x—SZO {x—5<0
2x—4>0 2x—4>0 niemozliwe 2x—4<0
x—52>0 x—-5<0 x-5<0
2x—4+x-52>212 2x—4-x+52>12 —2x+4-x+5>12
x>2

x>5 x>2 x<2
3x>21 x<35 x<35
>0 x>11 —3x2>3
£>5 niemozliwe x<?2
x=7 x<5
xe<7,oo) x<-l

xe(—oo,—l>

Zapisujemy odpowiedz: x & (—o0,~1) U <7,oo) .
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Schemat oceniania
Rozwigzanie, w kKtorym jest iStotny POSEEP ....ccccceverevueisercsuenssercsunisseecsessssncsessssncssessssnsssssssnnes 1 pkt

Zdajacy wyr6zni na osi liczbowej przedziaty (—o,2), <2,5), <5,oo)

albo
2x—42>0 {2x—420 {2x—4<0 {2x—4<0

apisze cztery przypadki:
zapisze cztery przyp {x_52() x—5<0 | x-520 | x-5<0

Uwaga:
Jezeli zdajacy popetni blgdy w wyznaczaniu przedzialow, ale nie sa one konsekwencja btgdu

rachunkowego popetnionego przy przeksztatcaniu nierownosci, to przyznajemy 0 punktéw.
Podobnie 0 punktow otrzymuje zdajacy, ktory btednie zapisat cztery przypadki.

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania 2 pkt
Zdajacy zapisze nierownosci w poszczegolnych przedziatach, np:
L xe(-0,2) —2x+4-x+5212

I xe(2,5) 2x—4-x+5212
HI.xe<5,oo) 2x—4+x-5212

Uwagi:

1. Jezeli zdajacy rozwiaze nierowno$ci w poszczegllnych przedziatach i na tym zakonczy
lub nie wyznaczy czgSci wspolnej otrzymywanych wynikow z poszczegolnymi
przedziatami i kontynuuje rozwiazanie, to otrzymuje 2 punkty.

2. Jezeli zdajacy rozpatrzy cztery przypadki, rozwiaze nieré6wnosci w poszczeg6lnych
przedziatach, stwierdzi, ze czwarty przypadek jest niemozliwy i na tym zakonczy lub nie
wyznaczy czesci wspolnej otrzymywanych wynikéw z poszczegdlnymi przedziatami
1 kontynuuje rozwiazanie, to otrzymuje 2 punkty.

Rozwigzanie zadania do konca lecz z usterkami, ktore jednak nie przekreslaja

poprawnosci rozwigzania (np. bledy rachunkowe) ........ccuceceieieeiveinsinisninsensinnnsecssercsessnnes 3 pkt

e zdajacy poprawnie rozwiaze nieroOwno$ci 1 wyznaczy czg$ci wspdlne otrzymanych
wynikdw z poszczegdlnymi przedzialami tylko w dwoch przypadkach, popeini btad
w trzecim przypadku 1 konsekwentnie doprowadzi rozwiazanie do konca

albo

e zdajacy rozpatrzy cztery przypadki, poprawnie rozwiaze nierownosci i wyznaczy czesci
wspolne otrzymanych wynikéw z poszczegdlnymi przedziatami tylko w dwoch
przypadkach, stwierdzi, ze czwarty jest niemozliwy, popeini blad w trzecim przypadku
1 konsekwentnie doprowadzi rozwigzanie do konca.

ROZWIQZANIE PEINE ...cuuuernneiiiriiiniiiiniinnnnicnntinnnicssticnsnsicssnsisssssissssssssssesssssesssssossssssssssssssssssns 4 pkt
Zdajacy zapisze odpowiedz: x <—1 lub x>7

Uwaga:

1. We wszystkich rozwazanych przypadkach zdajacy moze rozpatrywaé obie nieréwnosci
nieostre (przedzialy obustronnie domknigte). Jezeli natomiast rozwazy wszystkie
nierdwnosci ostre (przedzialy otwarte), to przyznajemy za cate zadanie o 1 pkt mniej, niz
gdyby wyrdznit wszystkie przedziaty poprawnie.

2. Jezeli zdajacy przy przeksztatcaniu nieréwnosci podanej w tresci zadania popeini biad
(np. ‘2(x—4)‘+ |x—=5[>212), to otrzymuje 1 punkt mniej niz przewidziany w schemacie

w danej kategorii rozwigzania.
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Zadanie 2. (5 pkt)

Wyznacz wszystkie wartosci parametru m, dla ktérych réwnanie 2x° — (m — 2)x -3m=0

& . . . . . . 2 2
ma dwa rozne pierwiastki rzeczywiste x,, x,, spelniajace warunek x; +x; —2x,x, <25.

Rozwigzanie:
Zapisujemy uktad warunkow:

A>0
{xlz + x22 —2xx, <25
Rozwiazujemy nier6wnos$¢ A > 0:
(m—2) +24m>0,
m* +20m+4> 0
me (0,10 46U (- 10+ 4/6,+20).
Rozwiazujemy nierdéwno$¢ x; +x; —2x,x, <25.

(x1 +X, )2 —4x,x, <25

2
(—2] —4%<25
a a

m*+20m—-96 <0

Otrzymujemy m € <— 24,4>.

Czgs$cia wspolna obu zbiorow jest suma przedziatéow <—24, ~10-4/6 YU (-10+ 46 , 4> .

Schemat oceniania

Rozwiazanie zadania sktada si¢ z trzech czgsci.

a) Pierwsza polega na rozwiazaniu nieréwnosci A >0, gdzie A=m’+20m+4,
czyli m* +20m+4>0 < me(-00-10-4v6)U(-10+ 416 +c0).
Za poprawne rozwiazanie tej czesci zdajacy otrzymuje 1 punkt

Uwaga:
Jezeli zdajacy rozwiazuje nierowno$¢ A >0, to nie otrzymuje punktu za tg czgs¢.

b) Druga polega na rozwiazaniu nierdwno$ci x; +xi —2xx, <25, me <— 24,4>.

Za te czg$¢ rozwiazania zdajacy otrzymuje 3 punkty.

c) Trzecia polega na wyznaczeniu czgSci wspdlnej rozwiazan nierdwnosci z a) i b).
Za poprawne rozwiazanie trzeciej czgsci zdajacy otrzymuje 1 punkt.

W ramach drugiej czg$ci rozwiazania wyrdzniamy nastgpujace fazy:

Rozwigzanie czeSci b), w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do
PEINEZ0 FOZWIQZANIA ..cccnueeieineiiiniiiiiiiiitieinntecnntecsntecsseecssessssseesssseessssesssssesssssesssssessssssssssssans 1 pkt

e zapisanie nierownosci x7 +x2 —2x,x, <25 w postaci réownowaznej (x, + x, ) —4x,x, <25

albo
e wykorzystanie wzorow na pierwiastki tréjmianu kwadratowego 1 zapisanie nierdwnosci
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2 2
(m—2—\/m2+20m+4] +{m—2+\/m2+20m+4J )
4

4
N 2 _ 2
H.m 2 m +20m+4‘m 2++m +20m+4£25
4 4
Pokonanie zasadniczych trudnosci czeSci b) zadania ...........eeeeuiinennninieniiiinsennsneniseicnnnn. 2 pkt

Doprowadzenie nierdéwnoéci do postaci m”* +20m—96<0.

Rozwigzanie bezbledne cZgSci D) ..ueeeeeineinneisniisniineinnenntecsneisnessnecsneesnene 3 pkt
Rozwigzanie nierdwnosci: m € <— 24,4>

ROZWIQZanie Pelne .......couiiiviiriiniiiniiicniiiininnicnsnicisnicsssnisssssssssssesssssessssssssssosssssssssssossssssssssses 5 pkt
Wyznaczenie czgsci wspdlnej rozwigzan nierownoS$ci 1 zapisanie odpowiedzi:

me <—24,—10—4\/€)u(—10+4\/€,4>.

Uwaga. Jezeli zdajacy popelni jeden btad rachunkowy i konsekwentnie do tego biedu
wyznaczy ¢z¢$¢ wspolna zbiordw rozwiazan obu nierOwnosci, to otrzymuje 4 punkty.
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Zadanie 3. (5 pkt)
Ciag (a, b, c) jest geometryczny. Ciag (3a+3, 2b, c—12) jest arytmetyczny i suma jego

dwoch pierwszych wyrazow jest rowna trzeciemu. Oblicz a, b, c.

I sposob rozwiazania
Z wlasnoéci ciagu geometrycznego zapisujemy roéwnanie: b> =a-c, a z wlasnoéci ciagu

arytmetycznego zapisujemy roéwnanie: 2 (Zb) = (3a + 3) + (c — 12) )
(3a+3)+(2b)=(c-12)
Zapisujemy i rozwiazujemy uktad réwnan: <b° =a-c

2(2) = (3a+3)+ (c-12)

Przeksztatcamy uktad réwnan do réwnania z jedna niewiadoma: (3a +3)2 = a(9a+21) lub

2
b* :(lb—lj(3b+l2) lub (lc—4j =c(lc—ﬂj.
3 3 9 9

Rozwiazujemy rownania i otrzymujemy: a =3 lub b =12 lub ¢ =48 .
Warunki zadania spetniaja liczby: a =3, b =12, ¢ =48.

II sposob rozwiazania
Oznaczamy: przez a — pierwszy wyraz ciagu geometrycznego, a przez g — iloraz tego ciagu.

Wowczas b=a-q, c=a-q.
Z wlasno$ci ciagu arytmetycznego i z warunkéw zadania zapisujemy uktad réwnan:

2(2ag) = (3a+3)+(ag” 12) a(q’—4g+3)=9
u .
(3a+3)+(2aq):aq2—12 a(qz—Zq—3):15

, zatem L-(qz—zq%):ls.

Z pierwszego roéwnania mamy a= 5
q —4q+3

g’ —4q+3
Po uproszczeniu otrzymujemy réwnanie g —7¢+12=0.

Rozwiazaniem tego rOwnania sa liczby: g =3 oraz ¢ =4 . Zauwazamy, ze dla g =3 pierwsze
réwnanie jest sprzeczne.

Warunki zadania spetniaja liczby: a =3, b=12, c =48 .

Schemat oceniania:

Rozwigzanie, w ktorym postep jest wprawdzie niewielki, ale konieczny na drodze do
calkowitego rozwigzania ZAdania .........ecceeecnneicnseicnsnecnsnicnsseecsssnessssnessssncssssesssssesssssessssssses
Wykorzystanie wlasnosci ciagu geometrycznego (arytmetycznego) i zapisanie odpowiedniego
réwnania, np.

o b =a-c

albo

° 2(2b) = (3a+3)+(c—12)
albo

° (3a +3)+(2b) = (c—12)
albo
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o 2(2a9)=(3a+3)+(ag’ -12)
albo
. (3a+3)+(2aq):aq2—12

Rozwigzanie, w KtOrym jest iStOtnY POSEEP ..ccccveeerruricssnnicssnresssnnesssncssasnessnsncsssssossssssensesssnsess 2 pkt
Zapisanie uktadu réwnan z trzema lub dwiema niewiadomymi np.:
b* =ac
daq=3a+3+aq’ —12 a(q2—2q—3):15
4b=3a+3+c—-12 lub , lub ,
3a+3+2b=c—12 Sa+3+2aq=aq —12 a(q’ ~4q+3)=9

Uwaga:
Jezeli zdajacy pomyli wiasnosci ktoregokolwiek ciagu, to za cale rozwiazanie otrzymuje
0 punktow.

Pokonanie zasadniczych trudnos$ci ZAdania ........ceecevveeeccvercnisencsssercsssencssencsssescsssnssssasssssassns 3 pkt
Doprowadzenie uktadu rownan do rownania z jedna niewiadoma, np.

(Ba+3)’ =a(9a+21) lub bzz(%b—lj(%ﬂz) lub ¢*—7¢+12=0

Rozwigzanie zadania do konca, lecz z usterkami, ktore jednak nie przekreslaja

poprawnosci rozwigzania (np. bledy rachunkowe) .........ueeveienueineeisenneennenssnecsnecsseecsnecnnnes 4 pkt
Rozwigzanie DezbIENe ........uuivueiieiiniiiiiiniiiiinennteinnennensnessesnsesseissessesssssssesssssssesssse 5 pkt
a=3, b=12, ¢ =48.

Uwaga:

Jezeli zdajacy rozwiazuje uklad z niewiadomymi a, ¢ i nie odrzuci rozwigzania g =3,
to otrzymuje 4 punkty.
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Zadanie 4. (4 pkt)

Rozwiaz rownanie 6sin’ x+7cosx—1=0 dla x e <0, 27r> .

Rozwiazanie
Przeksztatcamy réwnanie do postaci, w ktorej wystepuje tylko jedna funkcja

trygonometryczna 6(1 —cos’ x) +7cosx—1=0

6-6cos’ x+7cosx—1=0
6cos’ x—7cosx—5=0
Wprowadzamy pomocnicza niewiadoma, np. ¢ = cosx, gdzie t € <— 1,1> .
Otrzymujemy réwnanie kwadratowe
61> —7t-5=0
Rozwiazujemy rownanie kwadratowe
A=49-4.(-5)-6=169  JA=13
_7-13 1 t—7+13—§

f{=———=——

12 2 1203

) : 5 ) 5
Odrzucamy rozwiazanie ¢, = 3’ poniewaz 3 ¢ <—1, 1>

o . : 1
Rozwiazujemy rownanie cosx = -
Zapisujemy rozwigzania rOwnania w podanym przedziale

ngﬁ lub )Cziﬂ'
3 3

Schemat oceniania

Rozwigzanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego

FOZWIQZAMIA cuvvvrerreresssrncssrnossaseossssnossssssssssesssssesssssesssssesssssosssssosssssosssssssssssosssssssssssssssssssssssssssssss 1 pkt
Zapisanie rownania w zaleznos$ci od jednej funkcji trygonometrycznej, np.:
—6c0s’x+7cosx+5=0 lub 6cos’ x—7cosx—5=0.

Rozwigzanie, w KtOrym jest iStOtNY POSEEP ..cccevvereervnricssnrcsssnncsssnrcsssrcssssscsssssosssssssnsessasssssassese 2 pkt
Wprowadzenie pomocniczej niewiadomej, np. ¢ =cosx, zapisanie roOwnania w postaci

—6t2+7-t+5=0 lub 6/2-7-t-5=0.

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania 3 pkt

: . . 5 1. . . . 5
Rozwiazanie rownania kwadratowego (¢ = 3 lub ¢t = > ) 1 odrzucenie rozwiazania ¢ = 3

Uwaga:
Zdajacy moze od razu rozwigzywa¢ rownanie kwadratowe (w ktérym niewiadoma jest

o, : . . 5 1 ., .
COSX) 1 zapi1sac rozwigzanie w postaclt cosx = g lub cosx = —E oraz zapisac, z€¢ rownanic

5.
CoSX = 3 jest sprzeczne.
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Rozwiazanie pelne

Rozwiazanie rownania w podanym przedziale:

27 4

x=— lub x=—

3

albo
x=120° lub x =240°

Uwagi:

2.

Jezeli zdajacy podstawia cosx=+/1-sin’x bez Zadnych zalozen, to otrzymuje
0 punktow.

Jezeli zdajacy podniesie obie strony réwnania 6cos’x—5=7cosx do kwadratu
1 potem nie sprawdza rozwigzan, to otrzymuje 0 punktéw.

Nie wymagamy, aby zdajacy zapisal warunek np. ¢ € <— 1,1>, o ile z dalszego ciagu
rozwiazania wynika, ze zdajacy uwzglednia go.
Jezeli zdajacy rozwiaze poprawnie rdwnanie kwadratowe i na tym zakonczy, nie

. . .5 .
odrzucajac rozwiazania 3’ to otrzymuje 2 punkty.

Jezeli zdajacy popeitni blad rachunkowy w rozwiazaniu rownania kwadratowego
i otrzyma dwa rozwiazania, z ktérych co najmniej jedno nalezy do przedziatu (—1,1),

konsekwentnie rozwiaze oba réwnania w podanym przedziale, to otrzymuje 3 punkty.
Jezeli zdajacy podaje ogdlne rozwigzanie roOwnania trygonometrycznego

X= %72' +2kr , x= gﬂ + 2k, gdzie k jest liczba catkowita, to otrzymuje 4 punkty.
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Zadanie 5. (4 pkt)
Dany jest trojkat ostrokatny o bokach a, b, ¢ 1 katach a, [, y (zobacz rysunek).

b*+c’—a’  tgp
a+c’-b* tga

Wykaz, ze

I sposdb rozwigzania

Wykorzystujemy twierdzenie cosinusow i zapisujemy zaleznosci:
a’=b’>+c*—2bccosa i b’ =a’ +c* —2accos 8
Przeksztatcamy zaleznosci do postaci:

2bccosa =b* +c*—a’ i 2accos f=a’ +c* —b’

Zapisujemy lewa strong réwnos$ci w postaci:

b*+c’—a’  bcosa

a’*+c*-b> acospf

Wykorzystujemy zwiazki migdzy funkcjami trygonometrycznymi tego samego kata
1 przeksztatcamy zaleznos$¢ do postaci:

sina
becosa 'tga _b-sina-tgf
acosﬂ_a_M_wsinﬂﬂtga
tgf

Wykorzystujemy twierdzenie sinusoOw a-sin f=b-sina 1 wykazujemy tezg:
b-sina-tgf tgf b +c’-a’
a-sinf-tga  tga a’+c’—b’

Schemat oceniania I sposobu rozwigzania

Rozwigzanie, w ktorym postep jest wprawdzie niewielki, ale konieczny na drodze

do calkowitego rozwigzania Zadania ..........eeeeeeeiseiiisnecnsninnsnnenssnnensssnensssnesssecsssseesssssessssesses
Zapisanie zalezno$ci:

a’>=b>+c*—2bccosa i b’ =a’+c*—2accos f

Rozwigzanie, w Ktorym jest iStotny POSEEP .....cccccceerveecsuiisnncsnnnssnecsunnsnesssessssecssessssesssassssecssans
Przeksztatcenie zalezno$ci do postaci:

2bccosa =b’+c*—a’ i 2accosf=a’+c’ —b’

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania

b+ —d? _bcosa
a’+c*-b> acospf

Wykorzystanie twierdzenia cosinusow i zapisanie, ze

2011-09-14 10
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Schemat oceniania do zadan otwartych
Poziom rozszerzony

Rozwigzanie pelne .............ccccuvreunneee.
Wykorzystanie twierdzenia sinusoOw 1 wykazanie tezy.

II sposéb rozwigzania

Wykorzystujemy zwiazki migdzy funkcjami trygonometrycznymi tego samego kata
1 przeksztalcamy zaleznos$¢ do postaci:

tgf sin Bcosa

tga sinacos f

inf

Wykorzystujemy twierdzenie sinusow — = — i zapisujemy zalezno$¢ w postaci:
a sina

sin fcosa  b-cosa

sin cos [ - a-cosf

Wykorzystujemy twierdzenie cosinuséw i zapisujemy zaleznosci:
a’>=b’>+c*—2bccosa i b* =a’ +c* —2accos
Przeksztatcamy zaleznosci do postaci:

b’ +c’—a’ . a’+c*—b

cosg=——icosff=—-—-—

2bc 2ac
Wykazujemy tezg:

'bz +c’—a’
b‘cosa: 2be :b2+cz—a2:tg,8
a-cosfp a+ct-b a4+t -b tga

2ac

Schemat oceniania I sposobu rozwiazania
Rozwigzanie, w ktorym postep jest wprawdzie niewielki, ale konieczny na drodze

do calkowitego rozwigzania Zadania ..........eeeeeeciveicnsnecssninnsnccssnnensssnessssncssssecsssseessssssssssesses
..ot sin fcosa . . . . ., sin b
Zapisanie, ze &b = — p 1 wykorzystanie twierdzenia sinusow: — P =—.
tgea sinacosf sina  a

Rozwigzanie, w Ktorym jest iStotny POSEEP .....cccccceereecrueisseicsneissnecsnensnesssesssecssnsssscsssessssecssees
Wykorzystanie twierdzenia cosinusow i zapisanie zaleznosci:

a’=b’+c*—2bccosa i b’ =a’+c*—2accos

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania
Przeksztatcenie zaleznoS$ci do postaci:

b’ +c’—a’ . a’+c*—b’
cosg=————icosff=—-—-—
2bc 2ac
ROZWIQZaANie PEINE ....ucioeeiiiiiiiiiiiiiiitninnienticnnticnneicnssecsssssssssnecsssnessssnssssssesssseesssnsssssseses
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Zadanie 6. (3 pkt)
Wykaz, ze nie istnieje wielomian W(x) stopnia trzeciego o wspotczynnikach catkowitych,
ktory spetnia warunki: W (2)=3 i W(-2)=2.

I sposob rozwiazania

Zapisujemy wielomian stopnia trzeciego w postaci ogdlnej W(x) =ax’ +bx* +cx+d, gdzie
a, b, ¢, d sa liczbami catkowitymi.

Poniewaz W(2)=3,to 8a+4b+2c+d =3 iponiewaz W(-2)=2,to ~8a+4b—2c+d =2.
Po dodaniu otrzymanych réwnan stronami otrzymujemy rownanie 8b+2d =5, czyli

2(4b +d ) =5. Poniewaz prawa strona rdwnania jest nieparzysta, a lewa jest parzysta (b, d sa
zgodnie z zatozeniem liczbami catkowitymi), to zapisujemy wniosek, ze taki wielomian nie
istnieje.

II sposéb rozwigzania

Zapisujemy wielomian stopnia trzeciego w postaci ogdlnej W(x) =ax’ +bx* +cx+d , gdzie
a, b, ¢, d sa liczbami catkowitymi.

Poniewaz W(Z) =3,to 8a+4b+2c+d =3, zatem d musi by¢ liczba nieparzysta.

Poniewaz W(— 2) =2,t0 —8a+4b—-2c+d =2, zatem d musi by¢ liczba parzysta.

Zatem nie istnieje wielomian spetniajacy warunki zadania.

Schemat oceniania 1 i Il sposobu rozwigzania

Uwaga:

Jezeli zdajacy rozpatruje wielomian stopnia drugiego zamiast stopnia trzeciego, to otrzymuje
0 punktow.

Rozwigzanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego
FOZWIQZANIA cuvveeerrunressnncssenesssnecssssnesssssessssesssssesssssesssssesssssesssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssens 1 pkt

Zapisanie ogolnej postaci wielomianu trzeciego stopnia: W(x) =ax’ +bx’ +cx+d,
gdzie a, b, ¢, d sa liczbami catkowitymi.

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania 2 pkt
Zapisanie uktadu rownan z niewiadomymi a, b, ¢, d:
{8a+4b+2c+d =3

—-8a+4b—-2c+d =2

ROZWIQZANIe PEHNE ...uuuerenriiiiiiiiiiiitiiniinnticniticsntisnnecsssnessastesssstessssnessssnesssssessssssssssssssssans 3 pkt

Dodanie stronami obu rownan: 86+ 2d =5.

oraz

e zauwazenie, ze lewa strona réwnania 8b+2d =5 jest parzysta, a prawa nieparzysta
1 sformutowanie wniosku, Ze nie istnieje wielomian spetniajacy podane warunki

albo

e zauwazenie, ze d w roOwnaniu 8a+4b+2c+d =3 musi by¢ nieparzyste, a w rdwnaniu
—8a+4b—-2c+d =2 parzyste 1 sformutowanie wniosku, Ze nie istnieje wielomian
spetniajacy podane warunki.

2011-09-14 12



Wiecej znajdziesz na https://paulinaodmatematyki.com

Schemat oceniania do zadan otwartych
Poziom rozszerzony

Uwagi:

1. Jezeli zdajacy zauwazy, ze d w rownaniu 8a+4b+2c+d =3 jest nieparzyste, a w
rownaniu —8a+4b—2c+d =2 jest parzyste 1 nie sformutuje wniosku, to otrzymuje
2 punkty.

2. Jezeli zdajacy zauwazy, ze lewa strona rownania 8b+2d =5 jest parzysta, a prawa
nieparzysta i nie sformutuje wniosku, to otrzymuje 2 punkty.

2011-09-14 13
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Schemat oceniania do zadan otwartych
Poziom rozszerzony

Zadanie 7. (4 pkt)
Dany jest trojkat ostrokatny 4BC, w ktorym |AC| =51 |AB| =8. Pole tego trojkata jest

réwne 10~/3 . Oblicz promien okrggu opisanego na tym trdjkacie.

Rozwiazanie
Oznaczamy |<CAB| = oraz R - promien okrggu opisanego na trojkacie ABC.

Obliczamy sin & ze wzoru na pole trojkata;

M: 1043 stad sin o :g

: . 1
a jest katem ostrym wigc cosa = 5
Korzystamy z tw. cosinusow do obliczenia dtugosci boku BC:

|8C|’ =52+82—2-5-8-%, BC|=7

Promien okrggu opisanego na trojkacie ABC obliczamy korzystajac z tw. sinusow:

73

2R = i R=1Y3
= 3

7
V3
2

Schemat oceniania
Rozwigzanie, w ktorym postep jest wprawdzie niewielki, ale konieczny do rozwiazania
ZAUANA ceveevvrierrericssnnisssnnissssressssnsssssrssssssssssssossssssssasssssasssssassssssssssssssssssssssssssssssssssnsssssasssssssesssssess 1 pkt

Obliczenie sina : sina = 7 )
ISTOLNY POSIEP. ceeeereeeiiniiiiuneniinnenisnteesssnecsssnessssnecssssecssssesssseessssesssssnsssssasssssessssssssssssssssasssssassssasssss 2 pkt

e obliczenie cosa =%

albo

e obliczenie dhlugosci odcinkdw, na jakie wysokos$¢ trojkata dzieli bok AB: |AD| =251
|BD|=5,51ub dla boku AC: |4E|=4 i [EC|=1.

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania 3 pkt
Obliczenie |BC|: [BC|=17.

ROZWIQZANie PEINE ..uuueeeeeiiiiiiiiiiittiittinttncttecetecteecteesnseessnseessssessssssesssssssssessssssssssascns 4 pkt

Obliczenie: R = g

Uwaga:
1. Jezeli zdajacy w obliczeniach popeini btad rachunkowy i konsekwentnie do popetnionego

bledu obliczy promien okregu opisanego na trojkacie ABC, to przyznajemy
4 punkty.
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Schemat oceniania do zadan otwartych
Poziom rozszerzony

Zadanie 8. (5 pkt)

Punkty 4=(-5,5), C=(8,6) sa przeciwlegtymi wierzchotkami trapezu réwnoramiennego
ABCD, w ktérym AB|| CD . Prosta o rownaniu y = 2x jest osig symetrii tego trapezu. Oblicz
wspotrzedne wierzchotkdéw B i D oraz pole tego trapezu.

Ty
1 y=2
/
\\\
\\\ 1
L2 = (0.10)
N
1 \\
N =(4,8)
C=(86
ANt
-3,5)=4
L2)=M,
™~ N N
(7,-)=B
~
/

I sposéb rozwiazania (punkty symetryczne wzgledem osi symetrii)
Wyznaczamy réwnania prostych 4B 1 CD prostopadtych do osi symetrii trapezu.

prosta AB prosta CD
y:—lx+b y=—lx+b
2 2
%:b 10=5H
1 5 1
=——Xx+— =——x+10
YT, Y T

Wyznaczamy wspotrzedne punktu M lezacego na prostej AB i1 osi symetrii trapezu
y=2x
1 5 M =(1,2)

———x+=
YETRY,

Punkt B lezy na prostej 4B, B:(x,—%)w%j, AM |=|MB| mozemy wigc zapisac

rownos¢
2
(1+5)2+(2—5)2:(x—1)2+(§—%x—2J .
x*=2x-35=0
x=-5 x,=7
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Schemat oceniania do zadan otwartych
Poziom rozszerzony

albo

wykorzystujemy wilasnos¢: punkt M jest srodkiem odcinka 4B: (1,2) = (_5 er /N > +2y b j

Wspotrzedne punktu B to B=(7,-1).

Analogicznie postgpujemy przy obliczeniu wspotrzednych wierzchotka D.

Wyznaczamy wspotrzedne punktu N lezacego na prostej CD 1 osi symetrii trapezu.
y=2x

N =(4,8
y=—%x+10 ( )

D lezy na prostej CD, D :(x,—%x+10) |CN|=|ND|

2

(4-8)" +(8-6)" =(x—4) +(10—%x—8)

Bl x> =10x=0

4

x=0 lub x=8

albo

wykorzystujemy wtasnos$¢: punkt N jest sSrodkiem odcinka CD: (4, 8) = [—8 +2xD ,—6 +2yD j

Wspétrzedne punktu D to D =(0,10).

W celu wyznaczenia pola trapezu musimy obliczy¢ dlugosci podstaw 1 wysokoSci trapezu.
|4B|=+/180 = 65 |CD|=+/80 =445

Dhugos¢ wysokosci 4 trapezu jest rowna, np. odleglosci wierzchotka C od prostej 4B.

Obliczamy pole trapezu P =

@ 3J5=75.
Odpowiedz: Pole tego trapezu P =75.
Schemat oceniania I sposobu rozwiazania

Rozwigzanie, w ktorym postep jest wprawdzie niewielki, ale konieczny na drodze
do calkowitego rozwigzania Zadania ...........cceeiciveiesinicssninnsnnccssnncssssnesssncssssnssssssesssssssssesses 1 pkt

. . 1 1
Wyznaczenie rownan prostych AB i CD: y = Y X+ ) y= = x+10

Rozwigzanie, w Ktorym jest iStotny POSEEP .....cccccceereecsuensseissnenssnecsnensnesssessssecssnsssscsssessssesssnes 2 pkt
Obliczenie wspdtrzednych punktow M i N: M =(1,2), N =(4,8)
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Schemat oceniania do zadan otwartych
Poziom rozszerzony

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania 3 pkt
Obliczenie wspotrzednych punktow B i D jako symetrycznych do punktéw A4 1 C wzgledem

prostej y =2x: B=(7,-1), D=(0,10).

ROZWIQZANie PEINE ...uuciineriiiiiiiiiiiiiitriniienincnnticnneicssssecsssssssssnecssssesssnssssssessssssssssnsssssseses 5 pkt
Obliczenie pola trapezu P =75 oraz podanie wspotrzednych B =(7,-1), D=(0,10) .

Uwagi:

1. Jezeli zdajacy nie wyznaczy wspotrzednych wierzchotkow B i D, ale obliczy pole
trapezu, to przyznajemy 3 punkty.

2. Jezeli zdajacy wyznaczy poprawnie dlugosci podstaw oraz wysoko$¢ trapezu i nie
obliczy pola trapezu, to przyznajemy 4 punkty.

3. Jezeli zdajacy popeilni biad rachunkowy przy obliczaniu dlugosci podstaw lub
wysokosci trapezu 1 konsekwentnie do popetnionego bledu obliczy pole trapezu, to
przyznajemy 4 punkty.

II sposob rozwiazania (prosta i okrag)
Niech S = (a, 2a) oznacza $rodek okregu opisanego na trapezie ABCD.

Srodek okregu opisanego na trapezie lezy na osi symetrii trapezu i jest réwnoodlegly od
punktow 4 i C , wige |4S|=|CS|.

(a+5)2 +(2a—5)2 = (a—8)2 +(2a—6)2

30a =50
5
a=—
3
Srodek okregu S = (%’%) .

Obliczamy dtugos¢ promienia okrggu opisanego na trapezie rownoramiennym.

r=|AS| =\/G+5j2 *(E_ST =ﬂ.

3 3
Wyznaczamy réwnania prostych 4B 1 CD prostopadtych do osi symetrii trapezu.
prosta AB prosta CD
YT YT
Sy 10=b
2
1 5 1
=——=Xx+= =——x+10
YT Y
Obliczamy wspotrzedne pozostatych wierzchotkdéw trapezu rozwiazujac uktady roéwnan.
wierzchotek B wierzchotek D
5V 10" 425 5Y 10" 425
xX——= |+l y—| =— x——| +ly—| =—
3 3 9 3 3 9
1 5 1
=—=Xx+= =——x+10
YT Y
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Schemat oceniania do zadan otwartych
Poziom rozszerzony

x> —2x-35=0 —x*=10x=0
X, =5 X, = x, =0 X, =

x=-5 x=7 x=0 x=38

y=5 y=-1 y=10 y=6
A=(-5,5) B=(7,-1) D=(0,10) C=(8,6)

W celu wyznaczenia pola trapezu obliczamy dtugosci podstaw 1 wysoko$¢ trapezu.
| 4B| =144 +36 =180 = 63/5 |CD|=64+16 =/80 = 44/5
Wysoko$¢ 4 trapezu jest rowna odleglosci wierzchotka C od prostej 4B

4+6—é

\/180+\/%‘3\/§:75'

Obliczamy pole trapezu P = f

Odpowiedz: Pole tego trapezu jest rowne 75.

Schemat oceniania I sposobu rozwiazania

Rozwiazanie, w ktorym postep jest wprawdzie niewielki, ale konieczny na drodze

do calkowitego rozwigzania Zadania ..........eeceeeciveicisnecisnnicnsniccssnnessssnesssicsssecsssseessssssssssesses 1 pkt
Zapisanie uktadu réwnan lub réwnania, z ktérego mozna wyznaczy¢ wspotrzedne Srodka
okregu np.

{?a:+2:)2+(b—5)2 () +(pogy 0 (S H(2a=5) =(a-8)"+ (2a-6)

Rozwigzanie, w Ktorym jest iStotny POSEEP .....ccccccerveecsuinsecisnnissnecsnenseesssessssecssnsssscsssessssecssees 2 pkt

. : 1 .
Obliczenie wspotrzegdnych $rodka okrggu S :(g,?oj oraz promienia okrggu rzg

. o 5Y 10) 425
1 podanie rownania okregu | x =3 +| y 3 =9
Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania 3 pkt

Obliczenie wspotrzednych punktéw B 1 D, np. poprzez rozwiazanie uktadow rownan:

( 5)2 ( 10)2 425 ( 5)2 ( 10]2 425
X=—= |+t y—| =— X=——= |+ y—| =—
3 3 9 3 3 ® . B=(7.-1), D=(0.10)

1 5 1
=——Xx+= =——x+10
Y= Y 73
ROZWIQZanie PelNe ........cuiiiviiiiiiiiiniiiinininnsnnicnsnnicssnnicsssnisssssisssssessssssssssssssssosssssosssssossssssssssses 5 pkt

Obliczenie pola trapezu P =75 oraz podanie wspotrzednych B =(7,-1), D=(0,10) .
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Schemat oceniania do zadan otwartych
Poziom rozszerzony

Uwagi:

1. Jezeli zdajacy nie wyznaczy wspotrzednych wierzchotkow B i D, ale obliczy pole
trapezu, to przyznajemy 3 punkty.

2. Jezeli zdajacy wyznaczy poprawnie dlugosci podstaw oraz wysoko$¢ trapezu i nie
obliczy pola trapezu, to przyznajemy 4 punkty.

3. Jezeli zdajacy popelni btad rachunkowy przy obliczaniu dlugosci podstaw lub
wysokos$ci trapezu 1 konsekwentnie do popeinionego biedu obliczy pole trapezu, to
przyznajemy 4 punkty.
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Schemat oceniania do zadan otwartych
Poziom rozszerzony

Zadanie 9. (3 pkt)
Przekatne trapezu ABCD przecinaja si¢ w punkcie P. Prosta réwnolegta do podstaw trapezu,
przechodzaca przez punkt P, przecina ramiona AD i BC odpowiednio w punktach M i N.

Wykaz, ze [MP|=|NP|.

Rozwiazanie

Zatozenie: AC, BD przekatne trapezu ABCD,

P — punkt przecigcia przekatnych,

MN prosta réwnolegta do podstaw trapezu, punkt P lezy na prostej MN.
Teza:  |MP|=|NP|.

Dowéd:
Trojkat ABD jest podobny do trojkata MPD (kkk), wige ﬁ %
Tréjkat ABC jest podobny do trojkata PNC (kkk), wige | | |NC|
|4B| |BC|’
Z twierdzenia Talesa dla prostych 4D i BC przecigtych prostymi rownoleglymi AB, MN
1 DC zapiszemy proporc |MD| |NC|
zapisz

p y proporcjg |AD| |BC|

Z zapisanych proporcji wnioskujemy, ze |M | |PN| , stad | Mp| | NP|

|45

Schemat oceniania
Rozwigzanie, w ktorym jest iStotny POSEEP ...cccccveevveicrueissenisuesssencsiissenssnensssncssessssncssessssnesnnes 1pkt
Zauwazenie dwoch par trojkatow podobnych: ABD 1 MPD oraz ABC i PNC 1 zapisanie

\MP| |MD| |PN| |NC|

roporcji = = .
PIOPOTI g 4B~ [BC]
Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania 2 pkt
Skorzystanie z twierdzenia Talesa dla prostych AD i BC przecigtych prostymi rownolegltymi
|mD] [N
AB, MN 1 DC i zapisanie proporcji |AD| |BC|
Uwaga:
|4m]| |BN|

Zdajacy moze skorzysta¢ z proporcji 1 albo z niej wyprowadzi¢ zadana

\MD| | NC|
proporcje albo do niej sprowadzi¢ zadang proporcjg.

ROZWIQZaANie PEINE ....ucieeiiiiiiiiiiiiiintrnntennttncneecneeecsneecsseecsseessstessssesssssesssssessssessssansses 3 pkt
|MP| |NP|
48] [4B]

Zapisanie rownosci 1 wyprowadzenie wniosku, ze |MP| |NP|
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Schemat oceniania do zadan otwartych
Poziom rozszerzony

Zadanie 10. (5 pkt)
Dany jest kwadrat ABCD o boku rownym 2. Na bokach BC i CD wybrano odpowiednio

punkty E i F takie, ze |CE| :|DF | =x. Oblicz warto$¢ x, dla ktorej pole trojkata AEF jest

najmniejsze i oblicz to pole.

Rozwiazanie

D% F 2—x C
X
E
2
2—x
A 2 B

Z warunkow zadania |AB| = |BC| = |CD| = |AD| =2,
Okreslamy diugo$¢ odcinkéw |BE| i |CF|: |BE|=2-x,
Obliczamy pole trojkata AEF.

CE|:x 1 |DF|=x 0<x<2.
CF|:2—x.

Pigr = Pigep = Pipe = PCopr = Ppr :4—%(2—x)-2—%-x-(2—x)—%-2-x=%xz—x+2

Pole trojkata AEF jest funkcja zmiennej x: P(x) = %xz -x+2 dla xe(0,2). Funkcja ta

: o : . 1
osiaga najmniejsza warto$¢ dla x = 1= 1. Wéwezas pole trojkata AEF jest rowne 15 )
2.
2

Schemat oceniania

Rozwigzanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do catkowitego
FOZWIQZANIA ZAUANA «eveeeruvrriisrionsnriessnicsssnicsssnessssresssssessssosssssosssssosssssosssssossssssssssssssssssssssssssssssss
Zapisanie, ze P,y = P yep = Pypp = Fegp = Pyge lub Py = Py, — (PADF + Fopr + PABE)'

Rozwigzanie, w KtOrym jest iStOtNY POSEEP ..cccevvereervnricssnrisssnrcssssrcsssrcssasscsssssssssssssssssssnssssassese
Zapisanie pol trojkatow ADF, CEF 1 ABE: P, . =x, P =2—x

—x*+2x 1,
—=——X+x.
2 2

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania

1 By =

Zapisanie P, jako funkcjix: f(x) :%xz —x+2.

ROZWIQZANIe PEINE ..uuueiinriiiiiiiiiiiitiiniiitticnnticnntennteisssnessastessssnessssnesssssesssssssssssssssssssssssnns
Wyznaczenie — x, dla  ktorego  funkcja  przyjmuje = minimum: x=1.

Obliczenie pola trojkata AEF: 1% .
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Schemat oceniania do zadan otwartych
Poziom rozszerzony

Uwagi:

1. Jezeli zdajacy popetni btad rachunkowy przy obliczeniu sumy poél trojkatéw ADF, ABE
1 CEF 1 rozwiaze zadanie do konca, to otrzymuje 4 punkty.

2. Jezeli zdajacy popetni btad w obliczeniu odcigtej wierzchotka paraboli 1 konsekwentnie do
tego bledu obliczy pole trojkata AEF, to otrzymuje 4 punkty.

3. Nie wymagamy uzasadnienia, ze dla znalezionej wartosci x =1 funkcja przyjmuje
minimum (a wigc stwierdzenia, ze ramiona paraboli sa skierowane do gory, czy
uzasadnienia, ze w jedynym znalezionym miejscu zerowym pochodnej funkcja ma
minimum).

4. Jezeli zdajacy wyznaczy wartos¢ x, dla ktorej pole trojkata AEF jest najmniejsze 1 nie
obliczy pola tego trojkata, to otrzymuje 4 punkty.
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Schemat oceniania do zadan otwartych
Poziom rozszerzony

Zadanie 11. (4 pkt)
Sposrod wszystkich liczb czterocyfrowych o cyfrach ze zbioru {1, 2, 3} losujemy jedna.

Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego na tym, ze suma wszystkich cyfr
wylosowanej liczby jest rowna 7.

Rozwiazanie
Zdarzeniami elementarnymi sa wszystkie czteroelementowe wariacje z powtorzeniami zbioru

{1,2,3}. Zdarzenia jednoelementowe sa réwnoprawdopodobne, mamy model klasyczny,
Q=3 =381.
Zauwazmy, ze zdarzeniu A - suma wszystkich czterech cyfr wylosowanej liczby jest rowna 7,
odpowiada sytuacji, gdy w zapisie liczby wystepuja cyfry 3,2,1,1, albo 1,2,2,2 w dowolne;j
kolejnosci.

. || 16
Stad |4|=4-3-1-1+4-1-1-1=16 i P(4)=—"7=—.

| Q| 81

Schemat oceniania

Rozwigzanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do calkowitego
FOZWIQZANIA ZAAANIA cc..euueeeineeiiinriiieeniinneciinnecssstecsssnessssnessssessssseessssssssssessssssssssssssssssssssssssssnsssses 1 pkt
Zdajacy zapisze |Q| =3*albo poda rozktad 7= 1+1+2+3=1+2+2+2 i na tym poprzestanie lub

dalej rozwiazuje blednie.

Rozwigzanie, w Ktorym jest iStotny POSTEP «...ccceeeveeereecsuensnissnrcssnecsuessncsssecssnsssesssscsssnssssssssnes 2 pkt
Zdajacy zapisze |Q| =3"i poda rozktad 7= 1+1+2+3=1+2+2+2 i na tym poprzestanie

lub dalej rozwiazuje biednie.

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania 3 pkt
e Zdajacy obliczy |A| =12+4 =16 inie obliczy prawdopodobienstwa.
albo

e Zdajacy obliczy prawdopodobienstwo P(A) z btedem rachunkowym.

ROZWIQZANIE PEINE ....uuuerinnniiiriiiniiiiniicnntinnnicnsnicnsnnicssnsncssssisssssisssssesssssesssssossssssssssssssssssssssssns 4 pkt

16 16
— lub P(4)=—.
3 ) 81

Obliczenie prawdopodobienstwa: P(A4) =

Uwagi:

1. Zdajacy otrzymuje 2 punkty, gdy obliczy prawdopodobienstwo tylko dla jednego
przypadku:

o T7=1+1+243, A| =12, zatem P(A) = ;—f
albo
o 7=1+2+2+2, |4/ =4, zatem P(A) = %

2. Zdajacy otrzymuje 3 punkty, gdy obliczy prawdopodobienstwo P(A4) z bigdem

rachunkowym
3.
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Schemat oceniania do zadan otwartych
Poziom rozszerzony

Zadanie 12. (4 pkt)

W  ostrostupie trojkatnym ABCS o podstawie ABC 1 wierzchotku S dane

|AB| = |AC| = |BS| = |CS| =91 |AS| = |BC| = 8. Oblicz objetos¢ tego ostrostupa.

Rozwigzanie
I sposoéb (ostrostup jako ,,samodzielna bryla”)
Z twierdzenia Pitagorasa w trojkacie BDS obliczamy wysokos¢ §ciany bocznej BCS:

1SD| =9 —4* = /65
Trojkaty BCS 1 BCA sa przystajace, wigc
|4D| =|sD| =65
Z twierdzenia Pitagorasa w trdjkatach A0S 1 ODS mamy
Wt =80+ (V65 —x) =65
Stad 72 =64—x" i 64— +(\/65 ~x) =65
64—x* +65—2/65x+x* =65

2
x:£,wiqc " :64—(£j ,

V65 V65
56
astad h=—.
V65
1 11 56 224 2
Objetos¢ ostrostupa jest wiecrowna V =—P,, . -h=——-8:-/65 - —=——-=T4—
A2 paj € 3 ABC 39 \/E 3 3

Uwaga. Wysoko$¢ ostrostupa mozemy obliczy¢ inaczej, np.
A. Ze wzoru Herona obliczamy pole trojkata ADS
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Schemat oceniania do zadan otwartych
Poziom rozszerzony

=%(8+\/E+\/5)=4+«/@,
P, =\/(4+J@)(4+JE—\/E)(4+\/@—J@)(MJ@—S) =\/(4+JE)(JE—4)~4-4=4@:28

ale P, =%\/6_5-h, wigc %J@-h:%, stad h=—2

N

B. Trojkat ADS jest rownoramienny, wigc z twierdzenia Pitagorasa dla trojkata ADE, gdzie E
jest srodkiem boku AS obliczamy wysokos$¢ DE trojkata ADS

|DE|= \|(V63) ~4* =7

Wykorzystujac dwukrotnie wzér na pole trojkata ADS mamy

, stad %\/E-h:%-&%wiqc h=i

J65

To samo uzyskamy wykorzystuj ac podobienstwo trojkatow AOE 1 AED (oba sa prostokatne
1 maja wspolny kat ostry przy wierzchotku 4)
0S| |ED
os|_[gp|  n_ 7 s
|45]

P

ADS

:%|AD|-h oraz P, =

czyli — 2 \/7 76

Mozemy tez zapisa¢ sinus kata przy wierzchotku 4 raz w trdjkacie prostokatnym A0S, drugi
raz w trojkacie prostokatnym AED

, 0S| , |ED| |os| _|ED] h T 56
A = — = = — 1 —_——=—— = —
s1n|<): | |AS| oraz s1n|<):A| , stad |AS| |A , czyli 2 \/a,wmgc h 76

Schemat oceniania I sposobu rozwigzania
Rozwigzanie, w ktérym postep jest niewielki ale konieczny na drodze do calkowitego
FOZWIAZANIA ZAAANIA cccvveeireineiisiiininiiiitenntesseiseecssessssisssessssesssesssssssssssssssssassssassssssssnes 1 pkt

Obliczenie pola podstawy ostrostupa P = 465 |

Rozwigzanie, w ktorym jest istotny postep .......cceceeeveccsnecceecnnnne .. 2 pkt

56765 .
65

e obliczenie wysokosci ostrostupa 4 = 1 nie obliczenie pola podstawy ostrostupa

albo
e obliczenie pola podstawy ostrostupa i wskazanie metody obliczenia wysokosci ostrostupa.

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania 3 pkt

Obliczenie wysokosci ostrostupa # = oraz pola podstawy ostrostupa i nie obliczenie

objetosci lub obliczenie objgtosci ostrostupa z btedem rachunkowym.

ROZWIQZanie PEHE ......cccueiiiuiiiiniiiiiiiiiiiniinininnticsniinsneesssessssesssssesssnessssnessssnesssssessnns 4 pkt

Obliczenie objetosci ostrostupa: V = %
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Schemat oceniania do zadan otwartych
Poziom rozszerzony

I1 sposéb (ostrostup wpisany w prostopadtoscian)
Wpiszmy ostrostup w prostopadtoscian
o podstawie kwadratowej (zobacz rysunek).
Ze wzoru na dtugo$¢ przekatnej kwadratu
obliczamy dtugos¢ krawedzi podstawy
prostopadioscianu

8 B

a=—

1
1
1
1
1
1
1
2 : 9,7
:
1
:
1
1
1
1

Z twierdzenia Pitagorasa dla trojkata ABE
obliczamy wysoko$¢ tego prostopadto$cianu

2
b= 92—(ij =\81-32=7. b
2

Objetos¢ ostrostupa ABCS obliczymy S Mg----N------ -{---7D
odejmujac od objetosci prostopadtoscianu ’
objetosci czterech przystajacych ostrostupow: ’ 8 a
AESB, ADSC, BFCA i BGCS. Wysoko$¢ ’
kazdego z tych ostrostupow jest zarazem

wysokoscia prostopadtos$cianu, a podstawa
kazdego z nich jest potowa podstawy prostopadtos$cianu, wigc

2
VABCSZV—4-1V=1V=l'a2b=l- i .7:%:74%_
6 3 3 3 V2 3 3

Schemat oceniania I sposobu rozwiazania

Rozwigzanie, w ktorym postep jest niewielki ale konieczny na drodze do calkowitego
FOZWIZANIA ZAUANIA «.veeevuveriiiricninnneninicnsnnicssnncssssecssssecssssesssssesssssesssssssssssssssssesssssssssssssses 1 pkt
Whisanie ostrostupa w prostopadtoscian o podstawie kwadratowe;.

Rozwigzanie, w ktorym jest istotny postep .......cceceeeveecsuecssercnnnne .. 2 pkt

Obliczenie dlugosci krawedzi prostopadtoscianu a = 8 1b=17.

V2

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania 3 pkt
Zapisanie objgtosci ostrostupa ABCS jako rdznicy objgtosci prostopadloscianu i czterech
przystajacych ostrostupow.

ROZWIQZanie PEIE .......coueiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiicitininnticsniissneicsniesssessssnesssnessssnesssssessssesssns 4 pkt

Obliczenie objetosci ostrostupa: V = %
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